

# 为“蛟龙号”体检，为起重机、电梯、锅炉、压力容器等把脉 无锡质监有群特殊的“医生”

在无锡有一群特殊的“医生”，他们的检查对象不是病人，而是起重机、电梯、锅炉、压力容器等各种特种设备，就连大名鼎鼎的“蛟龙号”潜水器下水前也要经过他们的体检。这群“医生”究竟是什么人？他们如何能为这些大家伙体检，昨日快报记者走进江苏特检无锡分院一探究竟。

唐奕



江苏特检无锡分院的技术人员在为7000米深潜归来的“蛟龙号”全面体检 本版图片由特检院提供

## “蛟龙号”四次全面体检 “医生”来自特检无锡分院

今年9月初，“蛟龙号”完成7000米深潜任务胜利归来，江苏特检无锡分院为它做了一次全面“体检”，以检验7000米深海环境对“蛟龙号”的影响，为它下一步承担实际科研任务做准备。

9月10日，经过近一周的精心准备，无锡分院的专业“医生”首先对“蛟龙号”进行的检验项目是结构探伤。考虑到“蛟龙号”下潜7000米深海所受的压力相当于在一个指甲盖大小的地方承受700公斤的重量，在这样的压力环境下，“蛟龙号”的支架焊接点是否会出现新生缺陷是检查的重点。

他们用一种红紫色的物质开展支架表面渗透检测。这种红紫色物质据说是一种特殊的渗透剂，渗入性非常强，哪怕是头发丝一样小的裂缝都能渗入。

利用这一特点，“医生们”采用一种特殊的方法可以找到裂缝。除了对“蛟龙号”外部的体检，“医生们”还采用超声波来检查“蛟龙号”主承压舱内部是否存在异样。检测持续了整整1周的时间，“蛟龙号”总体情况良好。

## 为啥选中他们“体检”？ 技术过硬，服务细致

“蛟龙号”潜水器的“体检”重任为何会交给江苏特检无锡分院？“蛟龙号”的主要研发单位——中国船舶重工集团公司第七〇二研究所“7000米项目组”的一位负责人曾经深有感触地说：选择无锡分院来检测，就是看中了他们的“金字招牌”，过硬的技术和细致的服务让我们很放心。

无锡分院有着很强的人才储备和科研能力建设。目前无锡分院在职人数270余人，人员构成有三个特点：

一是年轻，人员平均年龄仅35.8岁。

二是专业，拥有研究员级高工3人，高级工程师53人，高级检验师证5张，美国ASME检验师证4张，其中ASME主任检验师1人，检验师证144张，Ⅲ级无损检测证9张，国家特种设备评审员证32张。

三是高学历，博士及博士后6人，硕士研究生64人，约占人员总数的25%，并且100%的高学历人员都集中在技术检验岗位。

“这是我们第四次对‘蛟龙号’进行体检。”江苏特检无锡分院的孙小伟院长告诉记者。

自2006年以来，无锡分院已经为“蛟龙号”进行了三次全面体检，分别是在“蛟龙号”结构件总体验收阶段、2010年3759米深潜试验归来和2011年5000米大深度海上试验胜利归来时。

为“蛟龙号”体检的“医生们”平均年龄不超过35岁，都是技术骨干。孙小伟介绍，这支队伍在历次的“蛟龙号”检验任务中发挥了重要作用。在“蛟龙号”结构件总体验收阶段，他们提出了一些形成缺陷的注意点，制定了一系列的改进方案，供“‘蛟龙号’7000米项目组”参考。2010年在对3759米深潜归来的“蛟龙号”检验中，他们同无锡分院的焊接技术人员一起，着手制订钛合金国产化材料的缺陷评定标准。

2011年，“蛟龙号”5000米大深度海上试验胜利归来，他们承担了钛合金国产化材料试块的研制任务，并开展缺陷评价标准的制订。

### 江苏特检无锡分院 人员构成特点

### 年轻

人员平均年龄仅35.8岁

### 专业

拥有研究员级高工3人，高级工程师53人，高级检验师证5张，美国ASME检验师证4张，其中ASME主任检验师1人，检验师证144张，Ⅲ级无损检测证9张，国家特种设备评审员证32张

### 高学历

博士及博士后6人，硕士研究生64人，约占人员总数的25%，并且100%的高学历人员都集中在技术检验岗位



工作人员使用电动葫芦试验台开展型式试验



技术人员正为潜艇试验项目进行应力应变测试

## 给起重机械“号脉开方” 还为航空发动机做体检

除了给“蛟龙号”体检，江苏特检无锡分院还为航空发动机零件、核潜艇测验项目、高铁空气净化器等开展专项检验。同时承担无锡地区锅炉、压力容器（含气瓶）、压力管道、电梯（含自动扶梯）、起重机械、场（厂）内机动车辆、客运索道、大型游乐设施等各种特种设备的安全检验。

“无锡是特种设备的制造及使用密集地区，拥有在用特种设备19多万台，相关特种设备制造企业660多家，其中起重机械制造企业近200家，特种设备制造量占全国总量的1/6，年总产值达400多亿元。”孙小伟说，而目前起重机每年以10%以上的速度增长，已初步形成起重机械制造业基地。

2008年1月9日，国家质检总局批准在无锡惠山经济开发区筹建国起中心，由无锡分院负责实施。

2011年3月26日，国家桥门式起重机械质量监督检验中心（简称国起中心）在无锡成立并揭牌，成为江苏唯一一个国家级起重机械行业技术公共服务平台，也是国家

## 自主研发百吨电葫芦 成果获2项国家专利

除了国内领先的起重机械产品质量监督检验中心，江苏特检无锡分院另一骄傲的工作成果是，他们自主研发出了国起中心的核心检验设备——100吨电动葫芦试验台。该电动葫芦试验台具有高效率、自动化、智能化、信息化等特点，整个试验台项目齐全、性能稳定、测试数据可靠，达到国内领先、国际一流的水平。其科技成果获得2项国家专利，填补了国内空白。

之前，国内专业电动葫芦试验台一般只能进行额载、静载、动载试验，主要是针对电动葫芦的起升能力进行测试，一般不能进行小车运行试验，也不能进行寿命试验和电控系统性能试验，试验项目不齐全，同当前电动葫芦技术迫切的发展需要不相适应。

针对这一现状，国起中心按照相关的国家和行业标准开发了功能齐全、参数可调、覆盖型式多样、高水平、自动化的全项目电动葫芦试验平台，该试验台可满足100吨及以下不同结构形式、不同轨距、不同吨位、不同悬挂方式的电动葫芦、集成小车式电动葫芦的性能测

试和产品检验。产品覆盖钢丝绳电动葫芦、环链电动葫芦、防爆钢丝绳电动葫芦，可进行空载、额载、动载、静载、爬坡、寿命、电控系统等产品试验标准要求的所有项目的试验。

这种电动葫芦试验台，运用自动测控系统，可以自动完成相关试验项目和记录试验数据，减少试验人员的工作强度和人为因素，为新产品的设计开发提供可靠依据。它还可对试验过程进行全程监控，试验人员能直观定量地把握当前的测试信息，及时发现突发情况，提高试验过程的安全性。

试验台投入使用后，在方便无锡地区起重机械部件企业进行型式试验，提供了极大便利。2011年投用以来，该设备已经为单位创造了相当可观的经济效益和社会效应。而目前，国起中心的起重机械产品型式试验、构件静载测试、无损检测、体系认证咨询、金相分析、金属材料试验、锅炉热效能试验、出口产品检验上已经形成了九大品牌服务，检验检测能力达国际先进水平。